

PÉLDAADÓ MŰEMLÉKGONDOZÁSÉRT DÍJ

Budapest, V. kerület Belváros-Lipótváros Önkormányzat
Torockó-Énlaka értékmentő programjának kezdeményezéséért és
folyamatos támogatásáért

Torockó és Énlaka, két karakteres, rendkívüli építészeti értékkel rendelkező erdélyi település. Lakosainak az 1990-es években nem sok lehetőségük adódott becsült értékük szakszerű megóvására, a két település értékes népi építészeti ingatlanai nem élveztek hivatalos műemléki védeltséget sem. A fogyó közösségek erejét meghaladta és kilátástalannak is tűnt nemzeti jelentőségű, helyben is becsült építészeti értékeik védelme.

A helyzetet felismerve, 1996-ban dr. Román András önkormányzati képviselő javaslatára a távoli Belváros-Lipótváros Önkormányzat határozatot hozott a két erdélyi település építészeti örökségének megőrzésére. A kezdeti közvetlen cél a nem megfelelő változások elkerülése, hosszú távon a célkitűzés a még megmaradt értékek megőrzése, továbbörökítése volt - annak érdekében, hogy a település hagyományos értékei megtalálják helyüket jövőbeli, gazdasági fejlődésén alapuló életében.

Az önkormányzat költségvetéséhez mérten is kis mértékű támogatásnak köszönhetően apró lépésekben elindulhatott az értékfelmérés, a kutatás, a tervezés. Ezt követően az épületek is fokozatosan megújulhattak a szakszerű helyreállítás, a karbantartási munkák részleges segítségével.

Az immár két évtizede folyó szerény, de rendszeres kapcsolat révén megindult értékvédő program hatására mindkét település látványos megújulását élheti. A turizmus és a népi hagyományok ápolása rendkívüli lehetőségeket nyújt a két település lakóinak. Torockó jelenleg a világörökségi várományosi listán szerepel.

A budapesti V. kerületi Önkormányzat értékmentő programja minden önkormányzat számára például szolgálhat, és bizonyítja, hogy a műemlékvédelem esetén minden kis ráfordítás csodákra képes, ha ehhez összefogás és szakértelem párosul.

Az ICOMOS MNB a Belváros-Lipótváros Budapest Főváros V. kerület Önkormányzatának két évtizede tartó eredményes Torockó-Énlaka programját Példaadó Műemlékgondozási Díjjal ismeri el.